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Įvadas

Patarlių knygoje 30, 24 parašyta: „Skruzdėlės – bejėgė tauta, bet apsirūpinanti maistu vasarą“.

Biblija sako, kad svarbiausias dalykas yra išmintis. Ir todėl ji mums pataria:  „...įgyk išminties, įgyk supratimo, nors tai kainuotų visa, ką turi“ (Pat 4, 7). Aš sutinku su šiuo patarimu, nes kurgi mes galime eiti ir ar toli nueisime be išminties šiame gyvenime? Ką mes galime nuveikti be išminties? Ar galime ką nors padaryti teisingai be išminties?

Šioje knygoje mes pažvelgsime į skruzdės išmintį, kad galėtume praplėsti savo žinias ir išmintį.

Skruzdės ne žmonės, bet kaip tada Aguras (Patarlių knygos 30 skyriaus išmintingų    patarlių autorius) pastebėjo jose išmintį ir kalbėjo apie jas, lyg jos būtų žmonės? Atsakymas: stebėdamas jų veiksmus. Skruzdės – paprasti vabzdžiai, bet jų gyvenimas –  tai kūrimas, o žmonės dažnai griauna. Aguras norėjo, jog mes stebėtumėme skruzdėlių elgseną, kad galėtume įgyti daugiau supratimo ir išminties. Žinoma, tai alegorija, bet joje paslėpta tiesa, kuri gali pakeisti jūsų gyvenimą, jei jūs skaitysite knygą ne vien dėl skaitymo, bet ir tam, kad gautas žinias panaudotumėte savo gyvenime.

Yra daugybė žmonių, kurie fiziškai, protiškai ar dvasiškai silpni. Yra sergantys ir tinginiai. Yra žmonės, kuriuos taip paralyžiavo baimė, jog jie nesugeba džiaugtis gyvenimu, jie tik kantriai – skurde, pažeminime – laukia mirties. Kodėl taip vyksta?

Juk žmogus – vienintelė būtybė, kuri turi protą ir gali keisti supantį pasaulį, savo gyvenimą. Žmonės nesupranta, jog protas jiems duotas tam, kad jie pripildytų jį naudingų žinių.

Kas yra naudingos žinios? Viešpats kūrė šį pasaulį su meile ir išmintingai. Jis davė žmogui protą, kad žmogus galėtų siekti tos išminties ir meilės. Žmogus negali sugalvoti gamtos įstatymų, moralės įstatymų. Dievas savo paslaptis sudėjo į savo Žodį – Bibliją. Naudingos žinios – tai žinios apie tai, kaip Viešpats mato šį pasaulį, apie tai, kaip Jis nori, kad žmonės elgtųsi. Neturėdamas žinių apie Dievą, žmogus atviras bet kokiai žalingai ir nuodėmingai informacijai. Štai kodėl tiek daug žmonių yra tokioje apverktinoje padėtyje.

Galima pasakyti, jog skruzdės elgiasi išmintingai, nes Viešpats sukūrė jas su teigiamu mąstymu. Skaityk šitą knygą ir tegausėja tavo žinių ir išminties. Yra daug naudingų dalykų, kurių mes galime pasimokyti iš šitų vabzdžių, jei tik kruopščiai studijuosime šio išmintingo Dievo žmogaus įžvalgas.

Jei tu silpnas ir esi ne viršuje, bet apačioje, tai kodėl gi tau neįgijus išminties, kad galėtumei pakilti?!

   Agūras, tai žmogus, apie kurį mes nieko nežinome, vis dėlto, manau, kad verta pasimokyti iš jo patarlių, nes Dievas palaimino jį savo išmintimi ir davė jam vietą savo šventoje knygoje – Biblijoje. Agūro išmintingas įžvalgas mes randame 30-tame Patarlių knygos skyriuje.

 Jis, kaip ir karalius Saliamonas, turėjo išmintį mąstyti ir samprotauti apie žmones, gyvulius, vabzdžius. Trys vyrai turėjo garbės išgirsti šiuos įkvėptus Agūro pamokymus: „jis kalbėjo Itieliui, pačiam Itieliui ir Ukaliui“ (Pat 30,1).

     Ir mes galime pasimokyti jo išminties, jei atidžiai gilinsimės į jo patarles. Mane labai sudomino jo patarlės apie gyvūnus ir vabzdžius. Skruzdę, triušius, skėrius ir vorą Agūras apibūdino kaip pačius išmintingiausius. Savo knygoje „Keturi patys mažiausi žemėje gyvūnai“ aš mąsčiau apie šitų Dievo kūrinėlių išmintį. Jei tave domina ši knyga, tu gali ją užsisakyti (adresas nurodytas knygos gale). Knyga, kurią tu laikai savo rankose, parašyta pagal pamokslą, kurį pamokslavau prieš kelerius metus. Šis pamokslas sudomino daugelį, kurie klausėsi jo, tad aš nusprendžiau jį užrašyti kaip knygą. Tai jau trečias šios knygos leidimas su kai kuriais papildymais ir pakeitimais.Tikiuosi, kad ši knyga tau bus įdomi ir pamokanti, te padeda ji tau dvasiškai augti. 

Skruzdės išmintis: skruzdės negyvena praeitimi

            Dievo žodis kalba apie mažutes skruzdėles: jos – silpna tauta, bet maistą žiemai iš anksto ruošia vasarą. 

   Mes kartais galvojam, kad jei atėjome pas Dievą, tai viskas mūsų gyvenime vyks savaime: ryte atsibudau, o ant stalo jau paruošti pusryčiai. Nesuspėjau net apie kažką pagalvoti, ir štai – jau viskas išsipildė. Ne, taip nėra – reikia eiti į darbą, reikia organizuoti ir statyti bažnyčią.

Reikia judėti į priekį pačiam. Vienintelis dalykas, ką darys Dievas – Jis duos idėjas, apreiškimus, padės tau ir ves tave. 

     Reikia judėti, veržtis į priekį, kitaip tu sėdėsi iki pat mirties ir lauksi kažko nesuvokiamo, sėdėsi ir lauksi, kad Dievas darytų kažkokius stebuklus. Bet tada leisk užduoti tau klausimą: Kam Viešpats tau davė galvą ir protą?

Pakeisk savo filosofiją!

Nesitikėk, kad Dievas tavo gyvenime darys stebuklus tau nieko nedarant. Taip būna tik tuomet, kai tu patenki į kažkokias konkrečias ir labai sunkias situacijas. Bet kai tavo gyvenime tokių situacijų nėra, stebuklų nelauk. Pradėk gyventi ir daryti tai, ką tau atveria Dievas.

Jei Dievas tau duoda apreiškimą, pradėk veikti ir dirbk savo galva, rankomis ir kojomis.

            Pirma, ką aš noriu pabrėžti – skruzdė negyvena praeitimi. O taip, ji niekada negyvena praeitimi. Daugelis iš mūsų, pavyzdžiui, negali užmiršti, ką prieš daugelį metų pasakė močiutė ar senelis. Mes prisimename tai ir daug kitų nemalonių dalykų, kurie vyko mūsų praeityje, ir mums darosi negera.

            Bet Dievas kviečia mus ne grįžti į praeitį, bet išsilaisvinti nuo jos ir eiti pirmyn, eiti į naują gyvenimą.

             Šventąja Dvasia apaštalas Paulius mums sako: „Taigi kas yra Kristuje, tas yra naujas kūrinys. Kas buvo sena, praėjo, štai atsirado nauja“ (2 Korintiečiams 5, 17). Mums reikia nukreipti savo žvilgsnį į tai, ką Dievas nori padaryti mūsų gyvenime po mūsų atsivertimo.

              Parašyta: skruzdėlės iš anksto rūpinasi savo ateitimi. Jeigu mes visą laiką gręžiotumėmės atgal, tai matydami savo klaidas ir neapsižiūrėjimus, seniai viską mestume. Bet mes neturime užstrigti praeityje. Žinoma, reikia pripažinti savo nuodėmes, atgailauti dėl jų ir dėl neteisingo savo elgesio. Po to turime priimti teisingą sprendimą eiti pirmyn. Šiandien, pavyzdžiui, žmonių bažnyčioje jau yra daugiau, bet to nebuvo anksčiau. Ir iš viso, nuolat buvo noras sustoti, bet, ačiū Dievui, mes vis dėlto toliau einam į priekį.

            Eidami pirmyn mes susitinkame su įvairiais žmonėmis, su kuriais niekada nebūtume susitikę. Ačiū Dievui, kad mūsų gyvenimas ir tarnavimas juda į priekį. 

              Tavo praeitis trukdys tau daryti tai, ką Viešpats paruošė tau. Reikia judėti į priekį nežiūrint į vakarykščią dieną, praeitus metus...

Užmiršk savo praeitį ir sukoncentruok savo dėmesį į ateitį!

               Pats geriausias laikas tavo gyvenime dar priekyje. Sukoncentruok savo dėmesį į Jėzų ir stenkis užmiršti tai, kas tau nepasisekė praeityje. Kas beįvyktų, gyvenimas tęsiasi. 

Paulius, būdamas religiniu fanatiku, persekiojo Bažnyčią, ėjo prieš Kristų, bet per atgailą atėjęs pas Jį, parašė: „Vis dėlto, broliai, nemanau, kad jau būčiau tai pasiekęs. Tik viena tikra: pamiršęs, kas už manęs, aš veržiuosi pirmyn, į tikslą, siekiu laimikio aukštybėse, prie kurio Dievas kviečia Kristuje Jėzuje“ (Filipiečiams 3, 13-14). Suprasdamas veržimosi į tikslą svarbą Paulius neleido sau likti depresijoje dėl anksčiau padarytų nuodėmių. Priešingai, jis mąstė apie ateitį. Ir tai išmintinga, nes sunku eiti į priekį, žiūrint atgal.

Mąstyk ir elkis pozityviai kaip Paulius.

        Kai gimė pirmasis mūsų sūnus – Petras, žmona vėl pradėjo lauktis. Bet šį kartą mes su žmona praradome savo kūdikį. Viešpats paguodė mus ir atsakė į mūsų praradimą – netrukus gimė Kalebas, antras mūsų sūnus, sveikas, nuostabus berniukas. Ir po jo Viešpats mums davė dar tris sūnus: Jozuę, Braitą, Gabrielių, ir dvi dukteris: Sofiją ir Viktoriją. Aleliuja!

        Viską, ką mes praėjome ir praeiname savo gyvenime, Viešpats visų pirma naudoja mūsų dvasiniam augimui ir tam, kad dar daugiau pasitikėtume Juo. Antra, tai tarnauja kitų įkvėpimui ir sustiprinimui.

              Brangieji, kiekvienam iš mūsų reikia mokytis sutelkti viso savo gyvenimo dėmesį į Jėzų. Kitaip galima ilgam įstrigti praeityje ir neišeiti iš jos.

             Galbūt kai kas iš jūsų vis dar praeityje? Brangusis (-ioji), pažiūrėk į mažutę skruzdėlę, juk ne veltui Biblijoje jai skirta keletas eilučių. Mokykis iš skruzdėlės gyventi ateitimi. Jos gyvenimo dėmesys sutelktas į ateitį, todėl ji siekia tikslo. 

              Tas, kuris nori permainų ateityje, turi veikti dabartyje. Tam, kad pjautume derlių, iš pradžių turime pasėti. Štai kodėl vasarą skruzdėlė nešvaisto laiko tuščiai.

Skruzdės išmintis: regėjimas

   Skruzdė turi vidinį regėjimą, o tai yra svarbus dalykas ėjimui į priekį. Žmonės, kurie neturi šios savybės, visada kalba apie praeitį: kaip buvo gerai, arba kaip juos skriaudė ir t.t. O skruzdėlė yra susikoncentravusi į ateitį.

           Kiekvienas iš mūsų turi turėti regėjimą iš Dievo. Be regėjimo tauta žūsta.

Mes turime turėti regėjimą. Kiekvienas iš mūsų turi turėti regėjimą iš Dievo. Bet daugelis jo neturi, t.y. jie gyvena be ateities matymo. Negalima gyventi tiesiog šiaip, reikia turėti tam tikrus kontūrus, Dievo planą savo gyvenimui. Šį regėjimą ateičiai gauname melsdamiesi, maldoje Dievas parodys tai, ką yra numatęs tau. Žinai, kodėl daugelis mūsų svajonių miršta taip ir neįgyvendintos? Mes susikuriam (sugalvojam) jas patys. O iš tikrųjų jas turim gauti iš Dievo. Reikia nuolat būti su Dievu, kad Jis galėtų atverti, kam tu gimei. Ir Jis būtinai tau tai apreikš. Štai ką Jis pats žada: „Aš žinau, kokius sumanymus turiu dėl jūsų, – sako Viešpats. – Sumanymus jūsų gerovei, o ne nelaimėms ir ateitį su viltimi“ (Jeremijo 29,11).

              Neužmiršk, tu gimei du kartus. Pirmą kartą tave pagimdė tavo žemiški tėvai, o antrą – pats Dievas. Apie tai parašyta 1-ame Jono evangelijos skyriuje. Galvoji, kad Visagalis Dievas padarė tai atsitiktinai? Kad tu paprasčiausiai gimei šioje žemėje, o paskui atgimei dvasiškai ir randiesi bažnyčioje? Ne! Dievas nieko nedaro šiaip sau, atsitiktinai. Jis tau turi planą. Ir tau tai reikia suprasti, tik Dievas pasakys, ką tau reikia daryti. „Kai jūs šauksitės manęs, kai ateisite ir kreipsitės į mane malda, aš jus išklausysiu. Kai manęs ieškosite, rasite mane. Taip, jeigu visa širdimi manęs ieškosite“ (Jeremijo 29,12-13).

Skruzdės išmintis: darbštumas

         Skruzdė turi ne tik ateities regėjimą, ji taip pat yra labai darbšti. 

         Daug žmonių turi regėjimą, bet neturi konkretaus plano ir konkrečių veiksmų, kad galėtų įvykdyti šį regėjimą.

         Regėjimas be veiksmų yra tas pats, kas tikėjimas be darbų. Apaštalas Jokūbas sako, kad toks tikėjimas yra miręs.

         Jei turi regėjimą, turi daryti praktinius žingsnius, kad galėtumei jį įgyvendinti. Regėjimas kažkuo panašus į sapną. Sapne gali matyti kas tik patinka, valgyti ir liesti kas tik patinka, bet realiame gyvenime viskas kitaip. Skruzdėlės darbšti tauta, nes jos ruošia sau maistą vasarą. Bet ką reiškia vasara? Ir kas yra žiema? Vasara – tai palankus viskam laikas. Tai tavo jaunystės laikas, kai tu sveikas, pilnas jėgų, noro darbuotis. Tai aktyvaus amžiaus laikas, kai tu dirbi ir turi įvairių galimybių kažką daryti. Tai laikas, kai Dievas atvedė tave į kokią nors vietinę bažnyčią, kad tu kažko išmoktum ateičiai. Laikas, kai tu mokaisi kažkokio konkretaus darbo. Daugelis iš mūsų praleidžia šią galimybę, bet tik ne skruzdė.

         Ji žino, ką ir kada daryti. Tai ir yra jos išmintis. Skruzdė mato ir žino, kad vasara –  tai tas laikas, kai galima kažką paruošti žiemai, ateičiai.

         Dievas pasižiūrėjo į visus didelius ir stiprius gyvūnus – liūtą, tigrą, dramblį, – ir stebėjosi mažučio vabzdžio išmintimi. Jis nepastebėjo, kad panašią išmintį turėtų bent vienas šitų gyvūnų. Bet kokia šitos mažos, bejėgės būtybės išmintis! Ir pasakė Dievas Agūrui: „Reikia parašyti apie mažosios skruzdėlės išmintį.“ O man Dievas pasakė: „Moze, apie tai reikia pamokslauti. Tai tauta, kuri žino, kada ir ką reikia daryti.“ Skruzdės – iš tiesų protinga tauta!

         Tu šiandien labai užsiėmęs darbais? Įdomu, ką tu darai su savo pinigais? O jei nedirbi, ką tu darai su savo laiku? 24 valandas per parą? Tau duotas ribotas laikas, ir tu negali švaistyti jo veltui. Nesvarbu, turi tu darbą, ar ne. Ir netgi nesvarbu, turi tu laiko, ar ne. Svarbiausias klausimas, ką tu su juo darai. Kaip tu elgiesi su tuo, kas tau patikėta? Jai neskaityčiau Biblijos, neskirčiau laiko Viešpačiui ir nedaryčiau to, ką man sakė Dievas, aš dabar negalėčiau pamokslauti. Nuolat reikia kažką daryti.

          Vasara – tai palankus metas viskam. Tai laikas, kai tu privalai pradėti ruoštis ateičiai.

           O kas yra žiema? Tai metas, kai tu neturi galimybės pasiruošti sau maisto. Pasižiūrėkime, kas parašyta 12-tame Ekleziasto knygos skyriuje:

„1 Atmink Kūrėją savo jaunystės dienomis, dar skausmo dienoms neatėjus ir dar neatėjus metams, apie kuriuos sakysi: „Man jie nemalonūs!“ –

2 dar neužtemus saulės, mėnulio ir žvaigždžių šviesai ir lietų nešantiems debesims nesugrįžus.

3 Tai dienai atėjus, namų sargai drebės ir galiūnai sukniubs, malėjos liausis malusios, nes jų mažai beliko, o žvelgiantys pro langą matys tamsą,

4 kai durys į gatvę uždaromos, ir girnų garsas tilstelėja, kai pauksčio giesmė vis silpnėja ir visi dainingi garsai prityla,

5 kai bijomasi aukštumų ir pavojų kelyje, kai migdolas pražysta, o žiogas vos bepasivelka, ir kapario uoga tampa bejėgė. Kadangi žmogus eina į savo amžinus namus, raudotojai būriuojasi gatvėje, laukdami,

6 kol bus nutrauktas sidabro siūlas ir sudaužytas aukso dubuo, ąsotis sudaužytas prie šaltinio ir vandens ratas sulaužytas prie talpyklos.

7 Dulkės sugrįš į žemę, kur kadaise jos ir buvo, o gyvybės alsavimas – pas Dievą, kuris jį davė.“

              „Atmink Kūrėją savo jaunystės dienomis, dar skausmo dienoms neatėjus...“ Atmink Kūrėją savo jaunystės dienomis, todėl kad žiema – tai sunkios dienos priekyje. Todėl būk protingas dabar. Vasara – tai tavo jaunystė. Vasara – kai su tavimi viskas gerai, tu dirbi, tu esi sveikas. Jaunystės dienos – tai pats aktyviausias tavo gyvenimo laikas. O kai ateis žiema, tu pradėsi išbandyti viską, kas parašyta nuo 2-os iki paskutinės eilutės: „Dulkės sugrįš į žemę <...>, o gyvybės alsavimas – pas Dievą <...>“.

            Tas laikas priekyje, tai yra tai, kas tavęs laukia. Tu nepajusi, kaip greitai prabėgs gyvenimo laikas. O mirti, neišpildžius savo gyvenimo paskirties, tu juk nenori. Todėl neleisk tuščiai vasaros, išnaudok ją teisingai. Gyvenk, turėdamas regėjimą iš Dievo. Gyvenk, ir žiūrėk į ateitį. Mes, tikintieji, dažnai tuščiai švaistom savo gyvenimo laiką. 

            Ekleziasto knygoje parašyta: „Tebūna tavo drabužiai visuomet šviežiai išskalbti, tenestokoja tavo galva kvapaus aliejaus! Mėgaukis gyvenimu su žmona, kurią myli, per visas savo trapaus gyvenimo dienas, kurias Jis tau po saule suteikia, per visas trapias savo gyvenimo dienas! Tai tavo dalis gyvenime ir tavo triūse, kuriuo triūsi po saule. Visa, ką tik tavo ranka imasi daryti, daryk visomis jėgomis, nes jokios veiklos, jokių sumanymų, jokio išmanymo, jokios išminties nebebus Šeole, į kurį esi pakeliui“ (Ekleziasto 9, 8-10).

          Taigi gyvenkite gerai žmonos su vyrais, vyrai su žmonomis. Ir tai, ką darote, darykite teisingai, nes priešaky žiema. Nebus nei darbo, nei Dieviško apmąstymo, nei žinių, nei jėgos, nei išminties. Tai ir yra žiema. Dievas kalba tau šiandien, – dvidešimt tau, trisdešimt ar penkiasdešimt – gyvenk teisingai, nes ateis tavo gyvenimo žiema, kai tu nieko negalėsi daryti.

           Skruzdės išmintis pasireiškia tuo, kad patį svarbiausią ir reikšmingiausią darbą ji atlieka vasarą. Vasarą galima daryti tai, ko žiemą tu nepadarysi.

             Pavyzdžiui, galima vaikščioti vienais marškinėliais ir netgi be jų. Bet jeigu tu žiemą išeisi su marškinėliais į gatvę, tai susirgsi ir pateksi į ligoninę. Broliai ir seserys, čia kalbama apie tai, kad reikia mąstyti, reikia mąstyti, kad darytume viską savo laiku. Ir tam mums Viešpats davė galvą.

            Laiške efeziečiams 6, 13 parašyta: „Todėl imkitės visų Dievo ginklų, kad galėtumėte piktąją dieną pasipriešinti ir visa nugalėję, išsilaikyti.“ 

„Todėl imkitės visų Dievo ginklų <...>“. Kada? Vasarą. O kas parašyta toliau? „kad galėtumėte piktąją dieną pasipriešinti <...>“. Pikta diena – tai žiema. Dievui nieko nėra nežinomo ar atsitiktinio tikinčiojo žmogaus gyvenime. Jis viską žino iš anksto ir perspėja mus.

             Jis pasakė, kad yra pikta diena. Tai – žiema. Tavo gyvenime atsiranda problemų, nes vasarą tu nieko nedarai.

            Kai tau reikia dirbti su savimi, stiprinti savo dvasią, tu užsiimi kažkokiais kitais reikalais. Kai tau reikia ruošti maistą, tu darai kažką kita. Tau reikalingas darbas, bet vietoj to, kad ieškotum jo, tu užsiimi kažkuo kitu. Tu turi darbą, kiekvieną dieną reikia dirbti, o tu nevaikštai į darbą. Tu viską darai atvirkščiai, viskas tau išeina aukštyn kojom. Ir todėl tavo gyvenime įvyksta daug netikėtumų. Bet jų neturi būti tikinčiojo gyvenime. Kad išvengtum jų, Dievas tau davė protą. Jis sako, kad yra ne tik vasara, yra dar ir žiema. Yra pikta diena. Todėl Dievas sako: „Imkitės visų Dievo ginklų“. Kitas dalykas, ar tu vykdai tai, ką tau sako Dievas. Kai tu nevykdai Dievo nurodymų, netikėtai į tavo gyvenimą ateina pikta diena. Ir kaip tu pasielgsi? Aš žinau, ką tu pasakysi, tu nustebsi ir sakysi: „O kurgi Dievas? Kur Jis?“ Žinai, ką Jis tau pasakys: „Aš gi sakiau tau pasiruošti. Aš perspėjau tave, kad ateis žiema.“

             Patarlių 30, 25: „Skruzdės – silpna tauta, bet apsirūpinanti maistu vasarą.“ Skruzdės – silpna tauta, bet jos rūpestingos ir darbščios. Jos mėgsta dirbti, ir tai reiškia, kad jos dirba ne tik kad galėtų prasimaitinti dabar, bet kad ir pasirūpintų ateitimi. Ir tu dirbi, nes žinai, kad žiema neišvengiama. 

Jei tu turi regėjimą, kurį tau davė Dievas, pradėk pagal jį veikti jau dabar

  Ir niekas tau neturi trukdyti ar atitraukti tavęs. Nesijaudink, jei niekas, išskyrus tave, nemato tikslo. Tegul tavęs nejaudina tai, jei šio pasaulio akyse tu atrodai senamadiškas. Tu daug dirbi, o atrodai visai nemadingas. Na ir kas, jei tu dėvi seną kostiumą ir nemadingus batus. Taip, yra žmonės, kurie dirba nesudėdami rankų tik tam, kad įsigytų prestižinių daiktų ir galėtų būti madingi. Bet juk daiktai ir drabužiai labai greitai išeina iš mados. Šiandien madinga viena, o rytoj – kita.  Mada ir visa, kas žemiška, praeina. Nesvarbu, kaip tu atrodai šiandien. 

             Ir Jėzus neturėjo vietos kur galvos priglausti, bet Jis buvo žmogus, turintis didingą tikslą. Todėl pats svarbiausias dalykas tai, ką tu turi savo viduje. Nepaleisk to iš akių.

              Žinok, mano brangus broli ir brangi sesuo, kad jūs neliksit sugėdinti. Ateis laikas, ir viskas tavo gyvenime pasikeis į gera, – todėl, kad tu šiandien dirbi dėl ateities, dėl amžinybės ir dėl regėjimo, kurį tau davė Dievas. Ir atsimink: nesėkminga praeitis nedaro įtakos skruzdėms, jos nuolat pluša dėl ateities. Jos turėjo praeitį. Šlovė Dievui, yra ir dabartis, ir ateitis, kuri ateis. Kitaip tariant, tai reiškia, kad aš judu į priekį, aš visą laiką judu į priekį. 

                Šiandien bažnyčioje reikalingi žmonės, kurie mato toliau ir daugiau. Jie mato Dieviškus tikslus, planus ir dirba, kad galėtų juos įgyvendinti, o ne gainiojasi madas. Jaunystėje aš vaikiausi madų ir savo išorei skyriau daug dėmesio, bet dabar man tai neturi didelės reikšmės. Viešpats pakeitė mano filosofiją, Jis pakeis ir tavo mąstymą. Jei nori būti madingas, tu leisi tam savo pinigus ir laiką. Ar tai reiškia, kad būti madingam blogai? Žinoma ne. Jei turi tam pinigų, tu gali pirkti madingus daiktus, nekoncentruodamas į tai viso savo dėmesio, kaip tai daro bedieviai. Juk ne tai svarbiausia gyvenime.

Skruzdės išmintis: atkaklumas

                Skruzdėles labai įdomu stebėti. Radusios labai didelį ir sunkų daiktą, savo dydžiu pranokstantį jas pačias, skruzdės nepalieka jo. Jos beveik visos subėga ir, apkibusios iš visų pusių,  pradeda uoliai tempti savo radinį į priekį. Nepakeldamos svorio skruzdės kartais neatlaiko, krenta, bet greit keliasi ir vėl velka šią naštą. Skruzdės niekada nepalieka savo radinio, visada tempia jį į skruzdėlyną. Dievas žiūri į savo mažuosius kūrinėlius ir stebisi jų išmintimi ir atkaklumu. Taip, mažytė skruzdėlė turi didelį regėjimą, ir jos širdis pasiruošusi jį išpildyti. Skruzdės – tai tauta, kuri nepasiduoda.

                Daugelis krikščionių turi tokį mažą regėjimą, jog mažutėlytės skruzdėlės be ypatingų pastangų galėtų jį „nuvilkti“. Kai kurie neturi jokio regėjimo. Jie neturi ko „vilkti“, bet vis tiek kalba: „Aš tempiu šitą gyvenimą, uždirbinėju pinigus, tempiu produktus iš parduotuvės...“ Bet krikščioniui šito maža. Leisk Dievui duoti kažką didesnio. Iš Dievo, kuris išgelbėjo tave, reikia laukti didelių dalykų.

                 Dievas davė tau didelį regėjimą, tau sunku vienam jį nešti, bet tu jo nemeti, nes jis – iš Dievo. Kiti, pamatę, kad tau sunku, ateis ir padės.

                   Biblijoje yra įdomus pavyzdys:

„Kartą, kai minios veržėsi prie Jėzaus klausytis Dievo žodžio, Jis stovėjo prie Genezareto ežero ir pamatė dvi valtis, sustojusias prie ežero kranto. Žvejai buvo išlipę iš jų ir plovė tinklus. Įlipęs į vieną valtį, kuri buvo Simono, Jis paprašė jį truputį atsistumti nuo kranto ir atsisėdęs mokė minias iš valties. Baigęs kalbėti, Jis tarė Simonui: ‚Irkis į gilumą ir išmeskite tinklus valksmui.‘ Simonas Jam atsakė: ‚Mokytojau, mes, kiaurą naktį vargę, nieko nesugavome, bet dėl Tavo žodžio užmesiu tinklus‘..Tai padarę, jie užgriebė didelę daugybę žuvų, kad net tinklai pradėjo trūkinėti. Jie pamojo savo bendrininkams, buvusiems kitoje valtyje, atplaukti į pagalbą. Tiems atplaukus, jie pripildė žuvų abi valtis, kad jos kone skendo. Tai matydamas, Simonas Petras puolė Jėzui į kojas, sakydamas: ‚Pasitrauk nuo manęs, Viešpatie, nes aš – nusidėjėlis!‘ Mat jį ir visus jo draugus suėmė išgąstis dėl to valksmo žuvų, kurias jie buvo sugavę“ (Luko 5, 1-9).

                    Gauti didelį regėjimą iš Dievo ne taip paprasta. Padėkite savo pastoriui vykdyti regėjimą dėl bažnyčios. Kartu tai galima nunešti kur tik reikia: iki Amerikos, Afrikos ar iki žemės pakraščių. Įsikibus iš visų jėgų – rankomis ir kojomis, nešti Jėzaus Kristaus išgelbėjimą žmonėms, skleisti Evangeliją ir statyti stiprias bažnyčias. Nešti šį regėjimą su Šventosios Dvasios pagalba. Ir Dievas kalba: „Kai Aš pamatysiu tokią atkaklią tautą, kuri moka tempti ir nešti, Aš duosiu žmonėms išgelbėjimą žemėje. Jei nepavyks susidoroti, jei sunku bus nešti, nes regėjimas labai didelis, Aš Pats padėsiu nešti šią naštą.“

                         Skruzdėlė nepasiduoda, ir tai yra didelė išmintis. Jos išmintis – protingo mąstymo pavyzdys. Didelis regėjimas reikalauja didelio atsidavimo, daugiau laiko pasiruošimui.

                         Negalima nešti didelio regėjimo be gero pasiruošimo, kantrybės, brolių ir seserų pagalbos. Jei Dievas tau davė didelį regėjimą, leisk kitiems padėti tau. Priimk sprendimą nepasiduoti ir įvykdyti šį regėjimą iki galo. Jam šlovė per amžių amžius! Amen!

                        „Skruzdės – silpna tauta, bet apsirūpinanti maistu vasarą“ (Patarlių 30, 25).

    Tai, kad žmogus nėra stiprus, neturi būti kliūtis dideliems siekiams, nes didelė pagalba yra kolektyvinės pastangos ir išmintingas planavimas. Pagal cituotą eilutę, skruzdės sėkmė priklauso ne nuo jos individualios jėgos, bet nuo išmintingo, laiku atlikto planavimo ir bendrų pastangų, bendradarbiavimo. Žinodamos, kad priekyje laukia lietūs, žiema, skruzdėlės išnaudoja vasaros laiką išmintingai, jos dirba kartu, kad paruoštų maisto žiemai. Šių mažųjų kūrinėlių išmintis yra tai, kad jos supranta laiką – tai yra atpažįsta metą, palankų aktyviai veiklai.

Skruzdės išmintis: veiksmo tauta

        Patarlių 6, 6-7 sako: „Nueik pas skruzdėlę, tinginy, patyrinėk jos kelius ir pasimokyk išminties.“

        Viešpats žmogų siunčia pas skruzdę pažiūrėti kaip ji veikia. Dievas sako: „Pažiūrėk į skruzdėlės elgesį!“ Skruzdės – aktyvi tauta. Jos ruošia maistą, renka sau duoną laiku. Savo gyvenimo pavyzdžiu skruzdėlės moko mus kaip gyventi šioje žemėje.

Reikia būti aktyviam!

          Tu sakai: „aš sergu.“ Tai suprantama, tik nepasiduok depresijai, o tikėjimu Jėzaus vardu melskis išgydymo arba pakviesk savo bažnyčios tarnautojus, kad jie pasimelstų už tave (Jokūbo 5,14-16). Tu sakai: „aš silpnas.“ Na ir kas? Skruzdėlės – pati silpniausia tauta, bet jos veikia. Tuo labiau tau reikia veikti ir, pasitikint Viešpačiu, gyventi aktyvų krikščionišką gyvenimą.

Skruzdės organizuota tauta. Jos neturi vadų, pareigūnų ir valdovo. Jos neturi to, kas vadovautų. Bet jos yra organizuotos.

            Kreipkis į Viešpatį: „Viešpatie, kokia turėtų būti mano bažnyčia, mano šeima?“ Jei tos, kurios neturi nei vadovų, nei prezidento, tokios organizuotos ir pasiekia gerų rezultatų, tai tuo labiau tu, būdamas Dievo vaikas. Skruzdės – savo jėga silpnos, bet savo išmintimi girtinos. Silpnumas turi savo trūkumus ir pranašumus.

             Laikas ir mums savo gyvenime naudoti išmintį, galvą, protą, duotus mums Dievo. Laikas nustoti žiūrėti į savo silpnumą. Reikia žiūrėti į savo pranašumus. Dievui reikalingas tikinčio žmogaus silpnumas. Jei matai, kad tu silpnas, atiduok tai Dievui ir pradėk judėti į priekį.

              Mažos skruzdėlytės galima nepastebėti, ant jos galima užminti ir sutrypti ją kojomis. Skruzdės nemoka apsiginti, jos silpnos. Taip, silpnumas tai yra tam tikri apribojimai žmogaus gyvenime. Dėl savo silpnumo tu negali daug ko daryti, bet tavo silpnumas negali sulaikyti tavęs nuo palaiminimų. Silpnumas, kaip pasakyta anksčiau, turi ir pranašumų. Todėl žmogus turi pažinti save, savo stipriąsias ir silpnąsias puses.

Skruzdėlė žino, kad yra fiziškai silpna, bet turi protingą galvą. Jos jėga – mąstymas, išmintis, ir tuo ji remiasi.

                Reikia nustatyti savo stipriąją gyvenimo pusę ir judėti šia jėga. Žinai tai ar ne, bet kiekvieno žmogaus jėga prasideda nuo teisingo mąstymo. Nors ir būdamas fiziškai silpnas, tu pradedi teisingai mąstyti apie tai, kaip išeiti iš sunkios padėties. Pradėk mąstyti teigiamai. Jei tu neturi jėgų, bet turi galvą ant pečių, patikėk, būtinai rasi išeitį iš susidariusios padėties. Skruzdėlę, pavyzdžiui, sunku sugauti ir įdėti į dėžutę, ji vis tiek ras kokią nors skylutę, ir iš ten išeis. Mažulytė skruzdėlė fiziškai silpna, bet pagirtina savo išmintimi. Nustok galvoti apie savo silpnumus! Atiduok juos Dievui!

                 Pažiūrėk, ką pats Dievas pasakė Pauliui, kai jis meldėsi dėl dyglio savo kūne: „Gana tau mano malonės, nes mano galybė tampa tobula silpnume“ (2 Korintiečiams 12, 7-10). Kai Paulius gavo šį apreiškimą, jis kažką suprato: „Tad tuo labiau girsiuos savo silpnumu, kad manyje veiktų Kristaus jėga.“ Matai, kokį pranašumą turi silpnumas! Ir net juo Paulius džiaugiasi! Atiduok savo silpnumą Dievui, kaip ir Paulius tai padarė. Tada, kai taip pasielgsi, kaip ir Paulius mieliau girsies savo silpnumu. Atiduok greičiau savo silpnumus Dievui ir įeik į Dievo džiaugsmą ir poilsį. Bet be tikėjimo tu to nepadarysi. Be tikėjimo patikti Dievui neįmanoma.

                  „Mažiausias taps tūkstančiu, silpniausias – galinga tauta. Aš, Viešpats, padarysiu tą bemat, kai ateis laikas“ (Izaijo 60, 22). Štai kaip Viešpats žiūri į silpnumą: jis taps jėga. Dievui nereikia tavo jėgos. Mūsų Dievas yra Visagalis Dievas. Jis paims tavo silpnybę, kad įvykdytų tavo gyvenime kažką galingo.

Kai supratau, kad Dievui reikalinga ne mano jėga, o mano silpnumas, aš pradėjau džiaugtis.

               Velnias mane atakuoja, o aš džiaugiuosi, todėl kad Dievas ateis į pagalbą. Nes jei Jis neateitų, velnias galėtų mane pribaigti. Bet Dievas visai nenori, kad velnias mane sunaikintų. Aš šaukiu Dievui: „Viešpatie!“ Viešpats atsiliepia: „Aš čia, Moze!“

                 Aš dar kartą raginu tave, brangusis ir brangioji, atiduoti savo silpnumus Dievui. Tegul Dievas tvarko šią problemą, o tu daryk tai, ką gali daryti šiandien. Nustatyk savo privalumus ir judėk savo stipriąja puse. Pagalvok, kas dabartiniu momentu yra tavo stiprioji pusė? Kokioje srityje tu stiprus? Kokie tavo pranašumai? Ką tu gali padaryti naudingo? Vystyk šitas savybes ir melskis Dievui dėl savo silpnumų: „Viešpatie, pakeisk mano silpnumus į jėgą!“

              Kartą Dievas pasakė: „Tegul silpnas sako: aš stiprus, o vargšas sako: aš turtingas!“ Dievas jau davė mums atsakymą, kaip išeiti iš silpnumų. Kiekvieną rytą, kiekvieną dieną skelbk šitą eilutę, ir nepajusi, kaip silpnumas pasitrauks, o vietoj jo ateis jėga. Bet reikia ne tik linksėti galva ir sakyti „Amen“, bet ir skelbti tai tikėjimu visą laiką, kad galėtumei išeiti iš savo sunkių situacijų. Tavęs niekas negali palaužti: nei ligos, nei aplinkybės, nei velniai, nei pasaulis, nei mirtis. Biblijoje yra apreiškimas: atsakymas mirčiai – tai Jėzus Kristus. Jėzus prisikėlė iš numirusių! Ir Tas, Kuris prisikėlė, pasakė: „Kiekvienas, tikintis Mane, nemirs...“ O tu sėdi spaudžiamas problemų arba sergi ir galvoji: „Man blogai, aš mirštu.“ Nesąmonė! Mes žinom Tą, Kuris prisikėlė. Todėl tu neturi bijoti mirties. Dievas yra mūsų Dievas. Mūsų Dievas yra mūsų uola! Dievas niekur Šventajame Rašte nesako, kad tu mirsi. Jis sako tau, kad tu gyvensi. Mes, tikintieji, žinome tai iš Biblijos, bet mintys apie mirtį dažnai veda mus į sumaištį. Kokie gi čia tad tikintieji?

Juk mes turim atsakymą į visus klausimus. Atsakymas į ligas – Jėzaus Kristaus žaizdos. Atsakymas į silpnumą – skelbti Dievo jėgą savo gyvenime. Atsakymas į skurdą – skelbti klestėjimą ir padėti kitiems tuo, ką turi.

                   Kai kurie tikintieji nori, kad juos laimintų, bet patys nieko nelaimina. Duok dešimtinę ir aukok Dievo darbui, o taip pat netingėk ir išmok natūralių principų, kaip gyventi nestokojant. Skaityk knygas apie tai. Mokytis reikia visą gyvenimą. Ir neužmiršk dirbti: kas nedirba, tas tegul ir nevalgo. 

                  Atsakymas į mirtį – Jėzaus Kristaus prisikėlimas. Kas nors pasakys: „Bet man kraujo vėžys, ir nėra jokios vilties.“ Bet tu ne vienintelis, yra daug kitų žmonių, sergančių vėžiu, tuberkulioze, širdies ir kitomis ligomis. Bet Viešpats juos išgydo. Tavo Dievas yra stiprus Dievas. Jis ateis tau į pagalbą, pakeis tavo situaciją, tik tikėk.

Skruzdės išmintis: teisingas mąstymas

                Kodėl aš kalbu apie skruzdes? Skruzdėlės nestipri tauta, bet priima teisingus sprendimus. Skruzdės – tauta, kuri turi regėjimą ir laiku viską atlieka. Jos turi Dievišką mąstymą, pergalės ir šlovės mąstymą. Stebėk, koks tavo mąstymas. Siek išpildyti savo pašaukimą! Pripildyk save Dieviškos išminties! Netikėk silpnumais ir problemomis! Tikėk Dievu! Jei keičiasi mano mąstymas, tai, žinoma, keisis ir tavo mąstymas.

                 Aš kalbu tai visiems jums, todėl kad iš jūsų mes laukiam prabudimo. Jūs atnešite į šį pasaulį didelį prabudimą. Jūs – Dievo tauta, jūs – reformacijos tauta. Mes visi kartu esam palaiminimo tauta. 

  Mes turim būti visada priekyje, turime būti pilni Šventosios Dvasios, todėl kad mes vedam tautą iš krizės, ligų, demonų įtakos, šėtono vergystės, iš tamsos ir dvasinio aklumo.

                   O jei mes einame priekyje, tai patys turime būti šviesos vaikai. Jūs, mano broliai ir sesės, esate žemės druska. Jūs – šito pasaulio šviesa. Ir nesvarbu, kad jūs silpni ir netobuli žmonės. Su jumis – stiprusis Dievas!

                    Kaip sakė daktaras T.R. Glouveris, viena priežasčių, kodėl krikščionybė pasklido pasaulyje, tai yra teigiamas mąstymas, kuris yra geresnis, lyginant su šiuo pasauliu. Krikščionys ne tik geriau žinojo, kaip gyventi ir kaip mirti, jie taip pat geriau žinojo kaip mąstyti. Savo mąstymu jie pralenkė pasaulį. Štai labai įdomi ištrauka: „Krikščionys skaitė geriausias knygas, sėmėsi iš jų žinių, turėjo pačią didžiausią laisvę gyvenime (mąstymo prasme), kokia tik galėjo būti pasaulyje.

Jėzus juos išlaisvino, kad jie atspindėtų tiesą. Nėra vietos krikščioniškam nemokšiškumui ir neišprusimui.

                     Nuo pat pradžių kiekvienas krikščionis turėjo būti žinantis ir išmanantis, jis turėjo skaityti Evangeliją, kad jo tikėjimas turėtų tvirtus pamatus. Jie skaitė apie Jėzų ir pažino Jį, jie žinojo pamatą, ant kurio stovėjo...

Kas senajame pasaulyje geriau mąstė? Krikščionis. Savo mąstymu jis pralenkė pasaulį.“

                     Taip, krikščionys turi aplenkti pasaulį savo augimu, savo mąstymu. Tai labai svarbu: nepasilikti apačioje, bet būti viršuje. Viešpats mus pašaukė būti galva, o ne uodega. Reikia žinoti esmę. Po atgimimo mūsų dvasia, akimirksniu priėmusi Jėzų, pasikeitė. O mūsų protas keičiasi palaipsniui. Jėzus neskubina žmogaus, bet duoda galimybę augti ir tobulėti Dieve. Sąžiningai kalbant, šiandien mes ne aplenkiam pasaulį, o atsiliekam ir mėgdžiojam jį. Sutikite, kad mada bažnyčioje yra atėjusi iš pasaulio, šukuosenų mados taip pat iš pasaulio. Gal reikėtų pradėti dirbti su tuo reiškiniu, juk Dievas laukia, kad mes pralenktumėm pasaulį visu kuo. 

Būtent mes, krikščionys, turime būti pavyzdžiu šitam pasauliui, užimti jame vadovaujančias pozicijas ir pareigas: būti direktoriais, vadovais, steigėjais, įstatymų leidėjais. Mes turime būti pastoriais ir evangelistais. Turime būti tais, kurie gydo Jėzaus Kristaus vardu. Jėzus atėjo, kad mes būtume geriausi šitame pasaulyje. Žinoma, dėl to mes turime stengtis gerai mokytis, jei dar mokomės mokyklose ar aukštosiose mokyklose. Tiems, kurie nesimoko, reikia lankyti mėgstamo dalyko kursus, kad galėtų persikvalifikuoti ir t.t. Svarbiausia yra nesėdėti sudėjus rankas. Aktyvumo – štai ko reikia kiekvienam iš mūsų. Kaip matote, viskas šiandien greitai vystosi, ir mes negalime atsilikti.  Pasirinkite tikslą ir sudarykite planus, kaip galėsite įgyvendinti tą tikslą. Pradėkite veikti.

                            Žinau, kad Dievas padės mums. Jis nelaužys mūsų, bet padės mums pažinti Savo Sūnų Jėzų Kristų. Dievas padės mums tapti išmintingiems. Dievas pasakė: „Jūs pažinsite tiesą ir tiesa padarys jus laisvus“. Skruzdė savo jėga silpna, bet išmintimi gerbiama.

                            Mano brangus broli, brangi sesuo, tu pradėsi suprasti ir tiksliai įvertinti tai, kas vyksta tavo gyvenime, tavo šeimoje, tavo bažnyčioje, tavo brolių ir seserų gyvenime, šalyje ir pasaulyje, kai perprasi dvasinės laisvės principus. Jėzus sako, kad tu būtinai įgysi šį pažinimą, bet su sąlyga, jei pasiliksi Jo žodyje. Tęsdamas T.R. Glouverio mintis noriu pasakyti, kad Dievas laukia, jog kiekvienas iš mūsų teisingai pasirinktume, skaitytume pačias geriausias ir naudingiausias knygas, žiūrėtume pačias geriausias televizijos programas ir filmus. Jis nori, kad kalbėtume teisingus dalykus ir teisingai mąstytume. Darysim tai, būtinai augsim ir bręsim Dievišku pažinimu. 

                            Baigdamas aš noriu, Viešpatie, padėkoti Tau už Tavo žodį, Tavo palaiminimus, Tavo išmintį. Padėk mums augti Tavyje. Padėk mums turėti apreiškimus ir regėjimą iš Tavęs, judėti Tavyje, nepriklausomai nuo mūsų jėgos ar silpnumo. Amen!

Padėka

     Noriu iš visos širdies padėkoti savo žmonai, Lilijai Daipleh, kurią man davė Viešpats, ir kuri man padeda mano tarnavime Viešpačiui. Su ja iš tiesų jaučiuosi visavertis. Tai nuostabu! Ačiū Tau, Viešpatie, už mano žmoną.

    Aš dėkoju Tatjanai K., kuri su didele kantrybe sėdėjo, įdėmiai klausėsi ir mano pamokslą „Skruzdės išmintis“ pavertė knyga. Jos dėka jūs dabar laikote savo rankose šią knygą. Dėkoju Viešpačiui už jos paprastumą ir nuoširdumą, už tai, kad Tatjana visada pasiruošusi man padėti. Te Viešpats išpildo visus jos širdies troškimus.

          Visa šlovė amžinajam Viešpačiui, Kuris bažnyčiai davė šiuos talentingus žmones.

         Šią knygą aš skiriu bažnyčios „Didysis Jėzaus Kristaus paliepimas“ nariams, o ypač seseriai Valentinai Michailovnai Androsik (aš mėgstu ją vadinti tiesiog Valia) ir pastorei Verai Sergeevnai Skokleenko, kuri ištikimai tarnauja Viešpatyje. Telaimina jus visus Viešpats, brangieji mano!

Malda dėl išgelbėjimo

   Melskitės tokiais žodžiais:

         Dangiškasis Tėve, aš ateinu pas Tave Tavo Sūnaus, Jėzaus Kristaus vardu. Prašau Tavęs, atleisk visas mano nuodėmes ir apvalyk nuo bet kokios neteisybės. Tavo žodis sako: „Kiekvienas, kas šauksis Viešpaties vardo, bus išgelbėtas“ (Apaštalų darbai 2, 21). Dabar, Jėzaus vardu, aš meldžiuosi, kad Tu įeitum į mano širdį ir taptum mano gyvenimo Viešpačiu. Tavo žodyje parašyta: ‚Jeigu lūpomis išpažinsi Viešpatį Jėzų ir širdimi tikėsi, kad Dievas prikėlė Jį iš numirusių, būsi išgelbėtas, nes širdimi priimtas tikėjimas veda į teisumą, o lūpomis išpažintas – į išgelbėjimą“ (Romiečiams 10, 9-10). Aš išpažįstu, kad Jėzus yra Viešpats ir savo širdyje tikiu, kad Dievas prikėlė Jį iš numirusių. Dabar aš atgimiau iš aukšto! Aš krikščionis, Visagalio Dievo vaikas! Aš išgelbėtas! Amen!

     Norėdami gauti daugiau informacijos, susisiekite su mumis:

El. paštas: world_vision@front.ru
                  mdaipleh@yahoo.com
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